

Дубровский Павел Александрович, студент,
Полоцкий государственный университет им. Ефросинии Полоцкой,
г. Полоцк

ЛЕГИТИМНОСТЬ ВЛАСТИ КАК ГАРАНТ ЕЁ СТАБИЛЬНОСТИ LEGITIMACY OF AUTHORITY AS A GUARANTOR OF ITS STABILITY

Аннотация: В статье рассматривается понятие и признаки легитимности власти, на основе анализа научных трудов проводится соотношение данного термина с понятием «законности». Проводится анализ норм конституционного законодательства на предмет определения признаков «легитимности» власти в Республике Беларусь.

Abstract: The article examines the concept and signs of the legitimacy of power, based on the analysis of scientific works, the relationship of this term with the concept of “legality” is drawn. An analysis of the norms of constitutional legislation is carried out to determine the signs of the “legitimacy” of power in the Republic of Belarus.

Ключевые слова: легитимность, власть, стабильность, государство, народ, Конституция, демократия, выборы, законность, стабильность.

Keywords: legitimacy, power, stability, state, people, Constitution, democracy, elections, legality, stability.

Легитимность является важнейшим критерием в демократическом обществе, по которому определяется место власти в системе государства, общества и мира в целом. Также легитимность является «презумпцией доверия» для передачи народом права на управление делами государства и общества. Особенно актуален вопрос легитимности как стабильности власти в современных условиях. Однако является ли легитимность власти гарантом ее стабильности, можно ли приравнивать понятие законность и легитимность, и вообще, может ли существовать нелегитимная власть?

Согласно классическому подходу к пониманию легитимности власти предложенному Максом Вебером, легитимной представляется любая власть, которая существует. Вебер вывел три типа получения легитимности власти: традиционную (по обычаю), харизматическую (с помощью харизмы лидера и его идей) и легальную (по закону) [1, с. 646]. Анализ подхода М.Вебера позволяет сделать вывод о его акцентировании внимания на способы прихода к власти и ее удержания, а не само понятие легитимности.

Основной подход к пониманию легитимности власти, который используется сейчас в юридической науке, предложен Дэвидом Битэмом в своей книге «Легитимация власти» [5]. Д.Битэм выделяет три критерия, без наличия которых власть не будет считаться легитимной. Первым критерием легитимности власти является законность её приобретения, это значит, что в условиях демократического государства легитимной будет являться власть, пришедшая в результате законных выборов. В случае если выборы проведены непрозрачно и не в соответствии с законом, то власть может не признаваться легитимной. Стоит также отметить, что для монархической власти (будь то абсолютная или ограниченная) этот критерий будет означать традиционность или проще говоря наследственность. Вторым признаком легитимности будет являться выраженное согласие граждан, выражением согласия в свою очередь будет голос на выборах, митинг в поддержку и подобного рода действия (соответственно действия, направленные против власти, будут давать признак нелегитимности). Ну и последним критерием является то, что идеология власти должна совпадать с общими нормами общества и установленными правилами, легитимность влечет за



собой моральную оправданность властных отношений [5]. Таким образом, Д.Битэм проводит разграничение понятий «законность» и «легитимность», отмечая, что «законность» является лишь одним из критериев легитимной власти в государстве.

В современных либеральных демократиях легитимность является причиной существования и осуществления власти. Однако для более широкого рассмотрения легитимности как возможности существования власти стоит изучить не только демократические режимы, но и тоталитарные, и авторитарные режимы, а также немногочисленные монархии. Так, диктатуры могут быть и нелегитимными, придя к власти в результате военного переворота, добиваясь поддержки народа только путем насильственного принуждения, а также устраивая репрессии для удержания власти. Таковым примером может быть военная диктатура в Чили, которая была у власти 17 лет (режим Аугусто Пиночета 1973-1990 гг.). Автократии, в свою очередь, также держатся на насилии, но в гораздо меньшем масштабе, что не делает их легитимными, ведь авторитарные режимы также не пользуются поддержкой народа и удерживают власть вопреки нормам господствующим в обществе. Монархии, коих в мире осталось не так много и которые представляют собой в основном исламские государства, такие как Саудовская Аравия или Бруней, представляют собой типичные теократии, где власть монарха дарована Богом, поэтому власть в подобного рода странах будет легальна с точки зрения её передачи по наследству, и соответствовать внутренним ценностям господствующим в обществе, а также данная власть будет поддерживаться верующим народом.

В Республике Беларусь власть, соблюдающая демократические принципы, будет являться легитимной. Это можно вывести из норм Конституции: статья 3 («Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ»); статья 2 («Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства»); статья 6 («Государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную»); статья 7 («В Республике Беларусь устанавливается принцип верховенства права») [4]. Значимость этих конституционно-правовых норм подтверждается, в том числе, включением их в институт конституционного строя Республики Беларусь.

Одним из важнейших признаков легитимности власти являются проведенные с соблюдением законодательства выборы. В данном направлении стоит отметить необходимость уточнения сущности избирательного права граждан в условиях современного демократического режима – право каждого избирать легитимную власть. В Республике Беларусь организацией выборов, наблюдением за их правомерностью, а также подведением итогов согласно ст. 33 Избирательного кодекса Республики Беларусь занимается Центральная избирательная комиссия (далее – ЦИК) [2]. В полномочия ЦИК входит издание Постановления об итогах выборов, что позволяет отнести данный орган к процессу легитимации власти (Постановление ЦИК от 14 августа 2020 «Об итогах выборов Президента Республики Беларусь в 2020 году», где отмечено, что за действующего Президента проголосовало 80,1% избирателей [6, с. 1]. Однако, чтобы выборы считались проведенными законно и с соблюдением норм Конституции в спорных случаях Конституционный Суд имеет право дать заключение о конституционности проведения выборов Президента Республики Беларусь, депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики. Отметим, что данное полномочие Конституционного Суда является новым (вследствие издания Закона Республики Беларусь «Об изменении законов по вопросам конституционного судопроизводства»). Предпосылки для данных изменений в полномочиях Конституционного Суда появились в 2020 году после принятия Решения Конституционного Суда от 25 августа 2020 года о формировании конституционно-правовой позиции по защите конституционного



строю» [3]. Следовательно, по итогам последней проведенной в Республике Беларусь конституционно-правовой реформы, Конституционный Суд занимает статус «стража, хранителя» легитимности власти в государстве.

Таким образом, понятие легитимности власти является крайне демократизированным, ведь помимо того, что критерии легитимации являются базовыми принципами демократии, все режимы, которые подвергаются проверке на легитимность будут сравниваться с демократиями. Однако всё вышесказанное не мешает абсолютным монархиям быть вполне легитимными и при этом не быть демократическими. Также стоит выделить что нелегитимная власть может существовать только при диктатурах и авторитаризме, так как при полноценно действующей демократии непризнанная народом власть не имеет права на существование. Также как итог следует сказать, что в Республике Беларусь процесс легитимации власти является крайне развитым и соответствующим нормам Конституции и иным актам законодательства, а также является процессом, который полностью учитывает и отражает мнение граждан и приверженность белорусского народа к демократическим ценностям.

Список литературы:

1. Вебер, М. Избранные произведения / М. Вебер. – М.: Прогресс, 1990 – 809 с.
2. Избирательный Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk0000370>. – Дата доступа: 20.05.2024.
3. Конституционный Суд Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kc.gov.by/document-72983>. – Дата доступа: 20.05.2024.
4. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=V19402875>. – Дата доступа: 20.05.2024.
5. Легитимация власти. Часть I [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/@logosfund-legitimacy>. – Дата доступа: 18.05.2024.
6. Об итогах выборов Президента Республики Беларусь в 2020 году: постановление Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов, 14 августа 2020 г., №136 // Архив Центральной избирательной комиссии Республики Беларусь. – 1 с.

